

## Co nejpříjemnější rozloučení



**V okamžiku přicházející smrti buďte svému psovi nablízku. V této chvíli potřebuje vaši podporu více než kdy jindy.**

# můj pes umírá

**Jestliže oblíbený pes doma umírá, je to zlé a nekonečně smutné, a přesto žádný majitel psa nezůstane tohoto zdrcujícího zážitku ušetřen. V tomto okamžiku ovšem nikomu nepomůže plakat bez zábran nebo se dokonce chovat hystericky.**

**T**akové reakce mohou psa jen vyděsit a zneklidnět - i když jsou samozřejmě pochopitelné. Raději bychom se měli pokusit svému psovi pomoci a posledními minutami jeho života ho provázet uklidňujícími slovy a konejšivým chováním. Strávili jste spolu tolik krásných hodin, a proto byste měli prožít poslední kroky psa také společně.

## NEPŘENECHÁVAT TO CIZÍM

Existují lidé, kteří své zvíře v okamžiku smrti nechávají samotné, protože údajně nesnou pohled na odcházející život. Takový postoj je však třeba označit za egoistický, pokud ne rovnou za nezodpovědný. Svého umírajícího

psa bychom nikdy neměli nechat samotného s cizími lidmi. Je to



**Je-li pes již velmi starý, měl by si jeho majitel zvykat na myšlenku, že se s ním jednoho dne bude muset rozloučit**

okamžik, kdy potřebuje svého člověka ze všeho nejvíc.

Zůstaňte v blízkosti svého psa. Hladte ho klidnými pohyby ruky a něžně s ním rozprávějte. Úzký fyzický kontakt a váš hlas, který pes důvěrně zná, ho uklidní.

## PŘIROZENÁ SMRT

Přirozenou smrtí umírá ve skutečnosti jen velmi málo psů. Život psů většinou končí v ordinaci zvěrolékaře nebo na veterinární klinice, což samozřejmě není nijak krásné prostředí. Pro psa, který netrpí svými zdravotními problémy nijak přehnaně, je samozřejmě nejpříjemnější jednoduše usnout na svém oblíbeném místě a již se neproбудit. Toto ideální řešení

## Co nejpříjemnější rozloučení

je však opravdu velmi vzácné. Možná máte to štěstí, že znáte zvěrolékaře, který je připraven uspat psa i u vás doma. To vám ušetří nervy drásající cestu, mučivé sezení v čekárně a strach nahánějící atmosféru veterinární ordinace. Tuto službu však bohužel nabízí jen velmi málo zvěrolékařů a vzhledem k velkému počtu jejich pacientů je to jen pochopitelné.

## USPÁNÍ

Uspání psa je pro jeho majitele většinou velmi traumatizující zážitek. Nejhorší je, když zvíře musí uspat následkem nočního akutního stavu cizí zvěrolékař na veterinární klinice. Jestliže celá procedura navíc probíhá bezcitně a hrubě, postaral se službu konající zvěrolékař o scénu, na kterou majitel psa nikdy nezapomene a po zbytek života na ni bude vzpomínat se hněvem a zklamáním. Můžete ovšem mít také štěstí a narazit na citlivého zvěrolékaře, který projeví soucit a spoluúčast, i když uspávání zvířat je pro něj čistě rutinní záležitostí. Ať už jsou okolnosti jakékoliv, pokuste se být u svého psa co nejbližší, provázet ho svým klidem a láskyplnou pozorností a stůjte při něm.

## LINDA RADÍ

Kanadská odbornice na práci se zvířaty Linda Tellington-Jonesová má k tématu provázení zvířat na poslední cestě zcela osobitý postoj. „Zvířata i lidé mají od



Linda Tellington-Jonesová radí uklidňovat psy pomocí dotyků TTouch

přírody geneticky naprogramovanou délku života, která je teoreticky mnohem vyšší než věk, jehož se skutečně dožívají. Většina živých bytostí však ani zdaleka nevyčerpá maximální, biologicky předpokládanou délku života. Akutní a chronická onemocnění, těžká zranění, nehody a jiné nevypočitatelné vnitřní i vnější vlivy zkracují u většiny jedinců cennou dobu života,“ tvrdí Linda. Ani ta nejdokonalejší láskyplná péče na tom nedokáže nic změnit. Jednoho dne přijde smutný okamžik, ve kterém si pes a člověk naposledy pohlédnou do očí. Když se blíží chvíle posledního rozloučení, bývá většina majitelů psů do hloubi duše zoufalá, nekonečně smutná a bezmocná. Zaplavení slzami před místečkem na spaní svého miláčka a nevědí, jak této situaci čelit se vztyčenou hlavou. Přitom právě v tomto okamžiku je



Většina majitelů psů se velmi obtížně vyrovnává se smrtí svého milovaného psa

mimořádně důležité stát svému psovi po boku a pomáhat mu všemi silami - a co nejvíce mu zpříjemnit jeho odchod. Pro dobro svého odcházejícího čtyřnohého miláčka se pokuste maximálně kontrolovat své překypující emoce a city. Vaše vášnivě emocionální výlevy a přítomnost plačících a vzlykajících osob by ho pouze zneklidnily a vystrašily. „Snažte se dýchat klidně a stejnoměrně a soustředte se celou svou duší na to, abyste svému psovi připravili poslední minuty jeho života v klidu a bezpečí. Uklidňujte ho a uvolňujte citlivými doteky TTouch. Doteky TTouch na tlamě ovlivňují pocity psa a odhánějí strach a stres. Většina psů pociťuje jako mimořádně příjemné také jemné hlazení srsti a uší doteky TTouch. Pokračujte s doteky TTouch, dokud pes mírumilovně neusne. Pak jste pro něj udělali skutečně všechno,“ ujišťuje Linda Tellington-Jonesová. ■



Psi si od malička zvykají na hlas svého majitele. Ten by měli slyšet také v okamžiku, kdy se jim nevede dobře.